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Dnes se dožívá 80-tých narozenin Gary S. Becker, profesor ekonomie na University of Chicago a 
jeden z velikánů ekonomické vědy. Jako kdyby nestačila teorie lidského kapitálu sama o sobě - 
zcela změnila náš pohled na pracovní trhy a založila obor v ekonomii, který narostl do 
monumentálních rozměrů. Becker též promluvil do ekonomie práva, sice nemnoha články, ale ty 
stály za to. "Crime and Punishment: An Economic Approach" z roku 1968 se stal tím, čemu v 
profesi říkáme "seminal paper" - základním článkem, který odstartoval nový obor (a který každý 
cituje). 
  
Další známý článek s Georgem Stiglerem odvozoval, jak optimálně nastavit mzdy zaměstnanců, 
kteří se mohou chovat zkorumpovaně (policisté, úředníci), aby ti neměli motivaci se chovat 
nezkorumpovaně. A můj milovaný kus (ze kterého rád přednáším a u kterého jsem maaaličkou 
trošičkou i pomáhal jako výzkumný asistent) je z roku 2006 a pojednává o trhu s drogami 
(spoluautoři jsou Kevin Murphy a Michael Grossman). Ukazuje, že válka s drogami spočívající v 
prohibici je nevyhnutelně nesmírně nákladná, a že intenzivnější prohibice paradoxně vtahuje další 
zdroje i do výroby a distribuce drog. A je krásnou ukázkou, že k velmi chytrým poznatkům se 
můžeme dopracovat s tím úplně nejzákladnějším nástrojem, který v ekonomii máme, tj. nabídka a 
poptávka.  
  
Gary Becker je úžasný tím, že i ve svém věku pracuje pořád naplno, podílí se na novém výzkumu, 
skvěle přednáší (z pohledu studenta - u koho jiného byste si nejraději zapsali kurs "Human 
Capital", než od Garyho Beckera?), zadává legendární (rozuměj neřešitelné) domácí úkoly, atd atd. 
A pořád si zachovává otevřenou mysl - při hovoru naslouchá, vstřebává nové věci, viditelně si 
"updatuje"  své poznání o světě. (Všimli jste si, že řadě starších a slavných lidí se hlava jaksi 
zamkne a už nic moc nového nevnímají a říkají pořád totéž? Becker je úžasnou výjimkou.) 
  
Co přát? Aby dobré zdraví a otevřená mysl vydržely ještě mnoho let. Nám všem ekonomům by to 
moc pomohlo.... 
 


